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Az uj sajtótörvény.
Nincs az az alkotás, amely ki nem hivná 

maga ellen a kritikát. A művészi termékekkel az 
ellenkező Ízlés száll pörbe, az ipari készítménye­
ket megtámadják azok, akik nem találják meg 
benne a kívánt célszerűséget, mig a törvényja­
vaslatokat azok támadják, akik az érdekeiket lát­
ják az uj törvényben veszélyeztetve.

Mostanában a sajtóreform törvényterve van 
napirenden és ez ellen oly erős a felháborodás, 
hogy ehhez foghatóra csak azok tudnak vissza­
emlékezni, akik a parlament dolgai iránt még 
lisza Kálmán miniszterelnöksége idejében érdek­
lődtek. A véderőjavaslat váltott ki akkoriban ha­
sonló fölháborodást.

A sajtó ma már annyira beleedzette magát 
a nemzettestbe, hogy a vágásokat, amiket az 
operatőr rajta akar ejteni, nemcsak a szakembe­
reket érinti fájdalmasan, hanem mindenkit, aki­
nek megvan az a benső vágya : szabadnak és 
boldognak lenni.

Az újság ma már nemcsak hírszolgálati or­
gánum, sőt nemcsak fölvilágosító eszköz, hanem 
még annál is jóval több : az elnyomottak gyá- 
moiitója, a fórum, ahol az igazság, vagy a vélt 
igazság hangos szóval kérheti a maga jogait.

Innen van, hogy ez a kérdés nem is poli­
tika többé. Az uj sajtótörvény nemcsak a kiadó­
kat és az újságírókat érinti, hanem elsősorban 
a nagyközönséget, amelyet amazok kiszolgálnak. 
Az uj sajtótörvényt tehát nagy körültekintéssel, 
alapos előkészületekkel kellett volna megcsinálnia 
az igazságügyminiszternek. A nagy gyorsaság 
mindenesetre csak ártalmára volt a javaslatnak, 
amelyet^ még az O tthon elnöke is, aki egyéb-

A ..CSÍKI HÍRLAP" TARCftJA.
Az oltár.

Ne bántsd az oltárt, hogyha bántanak!
Szemedből, hogyha százszor könny fakad.
Ne mondd, hogy nincsen Isten, nincsen ég
Az öröklámpa fénye mindig ég . . .

Ne támaszkodj soha senki másra
Templom legyen a könnyed oltára . . .
Egy zugában, csendes félhomálynak
Szent, nagy eszmék enyhülésre várnak . . .

Mátrai Fercncz Béla.

A romániai csángók szomorú sorsa.
Irta: Brassai Imre.

A moldvai csángóság. —  (Folytatás.)

Hiszen ók t. i. a jezsuiták még a moldvai katho- 
likusokban is nem katholikusokat, hanem magyar kul­
túra nélküli magyar parasztokat láttak s ezért igyekez­
tek köztük a vajda támogatásával a magyar nyelvű 
katliolicizmus utján az olasz minoriták által meghono­
sítani kezdett oláh katholicizmust felváltani.

A kurucok leveretése után igen sokan menekül­
tek Moldvába s telepedtek le a testvér csángóság kö­
zött. Bercsényi, Tápay József, Horváth Ferenc, Csáki 
Mihály, Talaba Máté és Eszterházi Antal heteket töl­
töttek kis csapataikkal Jászvásárban ; Bercsényi fia 
pedig a csángók közül gyűjtött 160 huszárral indult 
Franciaországba. Már előbb a betörő tatár-, oláh- és 
törökhadak rabszijra fűzve, ezrenként hurcolták el Csik­
ós Háromszék lakóit Homániába. Tehát időközben a 
csángóság közé sok székely települt le 8 innen ma* 
gyarázható meg a csángóság egy részének székelyes,

ként sokban helyeselte is a reformot, ezen a 
ponton kifogásolta. Lapjában többek között a 
következő figyelemre méltó sorokat Írja :

„Nincsen jogunk az igazságügyi kormány­
zatról föltenni, hogy elzárkóznék a sajtó embe­
reinek aggodalmai elől és készséggel megfonto­
lás tárgyává ne tenné alapos kifogásait. Ennek 
B a l o g h  Jenő igazságügyminiszter már jelét 
adta azzal, hogy mielőtt még a sajtó emberei 
megmozdultak volna, saját inciativájából próbált 
érintkezésbe lépni velük, hogy reformterve kri­
tikáját ebből a szempontból is meghallgathassa. 
Annak, hogy szélesebb mederben, terjedelme­
sebben és nyilván lelkesebben is megkapja, hozzá 
tehetjük : tán kíméletlenebből is ezt az óhajtott 
kritikát, rá nézve, a ki a legkonciliánsabb em­
berek egyike, nem lesz az a hatása, hogy elzár­
kózzék előle. Elvégre ő is tudja, munkatársai 
előtt sem ismeretlen dolog, hogy egy ilyen re­
form nem a sajtó, nem egy párt és nem egy 
évtized számára, hanem a nemzet és hosszú idők 
számára készül, s ha a mérleg egyik serpenyő­
jében azok az érdekek vannak, melyek oltalmat 
kérnek a sajtó kicsapongásai ellen, a másik ser­
penyőben maga a sajtószabadságnak mindennél 
drágább és előbbre vMó érdeke pihen, mely a 
legjobbak és legnemesebb elmék védelmére leg­
érdemesebb kincse egy nemzetnek."

A javaslatnak galopp-lépésben való meg- 
csinálása és törvényerőre való emelése a legfo­
nákabb paragrafusokra adott alkalmat. Csak egyet 
ragadunk ki abból, amit Kun Andor kipécézett. 
A jeles zsurnaliszta „Nincs többé üzleti titok“ 
címen ezeket Írja :

A javaslat 6. szakasza kimondja, hogy min­
den nyomdavállalat köteles hitelesített könyve- 
ket vezetni és abba „minden sajtótermék kiadó-

más részének eredeti eltérő csángó beszéde. A legné­
pesebb betelepülés 1764-ben történt a határőrség fel­
állításakor . . .  A niadéfalvi veszedelem után a mene­
külők 10 évig bujdostak Moldván át, inig végre Buko­
vinában találtak uj hazát, ahol 1776. táján mintegy 10 
faluban telepedtek meg. E 10 falu közül ö-ből időköz­
ben visszaköltöztek Moldvába, b falu pedig: Hadik- 
falva. Andrásfalva, Istensegits, Fogadjisten és József 
falva lettek a bukovinai csángcság telepei. A Mold­
vába kibujdosott székelyek között volt Zöld Péter csik- 
szcntléleki pap is, aki bejárta a csángó telepeket s 
az elhagyottakat lelki vigasztalásban részesítette . . . 
E derék pap, kinek élettörténetét igazán érdemes volna 
megírni, 1770-ben Csübörcsökön, Besszarábiában mint­
egy 5000 et gyóntatott meg, akik nagy sirás-rivások 
között kisértók el 5 mértföldnyi távolra is s a husi 
magyar híveknek magyarul prédikált.

Hogy mily borzasztó lelki elhagyatottságban le­
hetett a csángóság ezen időtájban cs különösen a múlt 
század elején, arra világot vet Hofbauer sz. Kelemen­
nek 1816-ban P. Grottinihez, a redemtoristák római 
prokurátorához keltezett levele, melyben az oláhor­
szági állapotokat a következőképpen festi: , A szőllős 
kert annyi év óta már elhagyatva és elhanyagolva oly 
borzasztó állapotba került, hogy nemcsak elnyoinoro- 
dott, hanem katholikusok már szakadárokká is lettek. 
Az ifjúság 18 éves koráig nem tudja, hogy milyen 
valláshoz tartozik. Oktatásban nem részesül, iskolája 
nincs. Mindenfelé romok. A nép elaljasult, mint a szer­
zett marha és valamennyi szomszédjának gunytárgyává 
vált." E nehány jellemző sor csakis a szegény csán- 
góságra vonatkozhatott, mert csak ók voltak > oldvá- 
ban katholikusok. Ha ekkor sikerült volna Hofbauer 
atyának rendje számára az oláhországi missziót meg- 
kapni és az olasz minoriták kezéből átvenni, az oláh-

jának nevét, a sajtótermék címét, alakját, ivét, 
az ivek és a kiadott példányok számát is elszál­
lítás előtt bejegyezni.

A kereskedelmi törvény értelmében is kö­
teles minden bejegyzett kereskedő könyvet ve­
zetni. Azonban, ha nem vezet, ezért nem bün­
tethető. Csak csőd esetén származik ebből hát­
rány és per esetén esik el bizonyos bizonyítási 
kedvezménytől, ha könyvet nem vezet. A nyomda 
azonban ennek elmulasztása esetén, esetenként 
600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sujtatik 
a sajtótörvény 26. szakasza 2. pontja alapján.

Miért e szigor ? Hiszen a nyomdász köny­
velése sem fontosabb érdek, mint a más keres­
kedőé? Hisz előre bejegyezni a cikkeket, azok 
íróit és az elküldendő példányszámokat, nem 
is lehetséges. Mert éjszaka 1 —2 órakor nem le­
het könyveltetni, pedig gyakran ilyenkor dől el 
hogy hány példányban fog a lap megjelenni 
aszerint, hogy mennyire lesz az szenzációs és 
csak akkor dől el az is, hogy ki milyen cikket 
ir?  E szigorúság célja, hogy akármilyen ható­
sági intézkedésre vagy bármily alaptalan per foly­
tán bármikor megtudhassa a hatalom, hogy me­
lyik lap hány példányban jelenik meg, kinek és 
hová já r  és kik az előfizetői ?

E titkokat eddig a kereskedelmi törvény 
megvédte, most e javaslat a hatalom prédájára 
akarja bocsátani. Mert a titkok birtokában kon­
kurenciát lehet csinálni a kellemetlen lapoknak, 
súlyosan lehet üzletileg ártani nekik ez üzleti tit­
kok felhasználásával vagy publikálásával. Meg­
lehet továbbá igy tudni bármely kellemetlen cikk, 
röpirat, könyv szerzőjét, ha az titokban is akar 
maradni és ha e diszkréciójától megfosztani bün­
tető feljelentés folytán nem lehetne.

A javaslatnak, amint látjuk, talán nem is az

országi csángók és székelyek pásztorációja is egészen 
más alakulást öltött volna magára, mint a milyen most 
a jászvárosi püspökség keze a latt; Hofbauer atya rend­
kívüli erélyessége a csángókból nevelt volna nekik 
papokat s igen valószínű — amint Breznay Béla meg­
jegyzi — hogy ezen a réven az itthoni székeiysóget 
is bevonta volna a redeintorista rend hatása kürebo 
és a csángóságut ezzel a pusztulástól megmenthette 
volna.

De álljon itt még jellemzésül Hofbauer atyának 
1817-ben lelki leányához, Schlossernéhoz intézett le­
velének ezen nehány sora is, mely valóságos kultúr­
történeti adat: „Ez a város (Bukarest) menedéke min­
den nép elveszettjének ; vadon erdő, ahová úgyszól­
ván minden vadállat kíván menekülni ; az üdvösség 
ügyében a legnagyobb tudatlanság uralkodik i t t ; gond­
talanul él itt mindenki, ügyet sem vetve arra, melyik 
egyházhoz tartozik valaki; nem tudnak itt semmi mást, 
mint a szerzettet vígan felemészteni“. „Mikor ók (t. i. 
a redeintorista atyák) valamely faluba érkezének és 
valamely agyagból összovert viskóba betértek, hol 
emberek és állatok együtt tartózkodtak, első dolguk 
volt, hogy még ugyanazon este a férfiak gyónását ki­
hallgassak. Másnap reggel mindenekelőtt a barmokat 
kellett legelőre kihajtani s a hajlékot úgy a hogy le­
hetett kitisztítani. Erre következett a szükségoltár üsz- 
szcállitása. Most a női nem gyónására kerüli a sor és 
a szent miseáldozat bemutatására a hívek szent áldó 
zásával. Záradékul hittanitás volt. Mindez a szegény 
jó embereknek nagy vigasztalást hozott és nagy örö­
met okozott. Ezek végeztével az atyák meglátogatták 
a betegeket s a lakósok körében mindenfele ügyes­
bajos dolgokat intéztek el, mert azon a vidéken a pap­
nak mindennek kell lennie, még bírónak is."

P. Hofbauer atya halála után — fájdalom —

Lapunk jelen számához két oldal melléklet van csatolva.
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a hibája, hogy rosszindulatú, mint az, hogy he­
behurgyán van megcsinálva. Jó sajtótörvényt 
csak erősen megalapozott stádiumok és a köz­
vetlenül érdekeltek meghallgatása után lehet al­
kotni.

Milliók nevelése.
A nemzetnevelés és nemzetjavitás korában 

élünk. A felsőbb tízezrek, a vagyonos közép- 
osztály, az állam s az egész társadalom törekszik 
a pusztulás veszélyének kitett társadalmi szerve­
zet apró sejtecskéit megmenteni. Gyermekvédel­
münk, különböző jótékony egyesületeink, a patro- 
názsok mind a nemes cél érdekében alakultak. 
És mindezen mozgalmak dacára fájdalmasan kell 
olvasnunk csecsemő halálozásunk nagy percent- 
jéról, a bűnös gyermekek folyton szaporodó 
nagy számáról. E szomorú tények, mint a kiáltó 
vádak hatalmas tömege kell, hogy újabb irányt 
is adjon gyermekvédő és nevelő munkánkhoz. 
Mily könnyen elitéljük azokat az anyákat és 
apákat, kiknek csecsemői a hibás gondozás kö­
vetkeztében elpusztulnak, vagy életben maradt 
gyermekeik az erkölcsi züllés veszélyébe rohan­
nak. De vajon bünösök-e azok a milliók, kik­
nek nevelését ily irányban teljesen elhanyagol­
tuk ? Tán mégis csak a polgári társadalom lelki­
ismeretét niardoshatja a vád azon mulasztása 
miab, hogy csakis a müveit középosztály szá­
mára gyártotta a sok nevelői munkát, csakis az 
úri gyermekek szülőit igyekezett megtanítani a 
nevelés nehéz munkájára ? De megfeledkezett 
éppen azokról, kiknek erre leginkább szükségük 
lenne, kik az életnek nyomasztó terhe alatt, a 
létért folyó fárasztó küzdelemben még csak az 
iskolával sem oszthatják meg a nevelés és taní­
tás nagy gondját. Nem is gondoltak arra, hogy 
tán éppen ez lehet az oka az elhanyagolt nép­
milliók gyermekei pusztulásának, romlásának. A 
polgári társadalom ezideig megvárta a bajok be­
következését és csak azután fogott gyógyításuk­
hoz ; vártunk a szomorú intő jelekre, hogy im­
pulzust kapjunk gyermekmentő tevékenységünk­
höz. Mennyi munkát és anyagi áldozatot paza­
roltunk el a kétséges eredm ényekért!

Uj szelek fujdogálnak! A nemzet jövőjét 
leikükön viselők kezdik belátni, hogy a nyilt és 
örökösen kiújuló sebek ílastromozása helyett a 
bajok megelőzésének hatásosabb eszközéhez kell 
fordulnunk. És örvendenünk kell, hogy éppen 
hazánk egy lelkes társasága, a Magyar Gyermek- 
tanulmányi 1 ársaság az úttörő ebben az irány­
ban, mert megelőzve a művelt nyugat többi or­
szágát, a nép millióit gyermekeik helyes neve- 
lésére óhajtja megtanítani. A mozgalomnak első

Passcrat rn  ni ÍV) mik visszahívta a redemtoristákat Oláh- 
országból 1821-ben, amikor az oláhok zászlót bontot­
tuk a toruk elleni küzdelemre.

K á r. hogy ebben az időben hercegprímásaink nem 
W r.id iek  a csángók hitéletével. Megható az a rimán- 
kodás, amint csak a szegény emberek folyamodtak 
magyar papokért nem egyszer az esztergomi érsekhez.
Az a folyamodvány, melyet Batthyányi érsekhez intéz­
lek volt, igazán szivreható dokumentum. Perszo nem 
lett sikere annak sem. Batthyányi korában Mária Te­
rézia és később II. József politikája lehetetlenné tette 
a szegény csángóság kérelmének teljesítését. Az olasz 
minoriták pedig amint látható — nem használtak a 
L-sángó ügynek. Utoljára 1860-ban szólaltak meg a 
gnrzafalviak, kik a hercegprímáshoz 600 gazda nevé­
ben kérést adtak — magyar nyelven — hogy páter 
Kozmát, lelkészüket, ne vegyék el. Ez a lelkes ma­
gyar pap építette ugyanis a gorzafalvi és foksAni tem­
plomokat. Ezen idő óta a moldvai magyarok többé 
meg sem szólalhattak, elnémittattak egészen. 1857-ben 
Románia és Moldva egyesült, kivivla függetlenségét, 
királyság lett és a vad sovinizmus megkezdette mun­
káját a moldvai magyarság beolvasztására. A romino- 
sitás tehát folyamatban van. Obodeonire hivatalosan 
jelentette ki „La líoumanie economiqe' cintü müvében 
azt a reményét, hogy sokáig nem állhatnak ellen az 
eirománositasnak.

Közigazgatásnál szó sincs a magyar nyelvről. 
Közoktatásügyileg még nehezebb a helyzet. Egyedül 
csak állami iskolák vannak kizárólag román tannyelvvel.

(Folyt kov.)

terméke „A gyermeknevelés kis k á t é j a mely a 
gyermekgondozás és a nevelés körül mindenre 
kiterjeszkedve egyszerű, keresetlen szavakkal 
igyekszik a nép szivéhez férkőzni, meggyőző 
erővel igyekszik beláttatni a néppel a nevelői 
munkának, mint gyermekeik testi-lelki elcsene- 
vészesedése egyik megakadályozójának nagy ere­
jét. A megelőzés biztosabb hatású munkáját a 
szülőikkel, mint arra leghivatottabbakkal óhajtja 
végeztetni.

Bizonyára átérzi a magyar társadalom e 
nemzetnevelő munka jelentőségét és támogatni 
fogja a társaságot eszméi terjesztésében. E téren 
nagy feladat vár különösen a pedagógusokra, 
orvosokra, papokra, gyermekvédőkre, jegyzőkre 
s különösen a hatóságokra, kiknek feladata a 
nép javát gondozni és a melynek agilis műkö­
dése folytán eljuthatnak a káté gyakorlati eszméi, 
helyes útmutatásai a nép milliói közé, kiknek 
testben-lélekben való erősödése, fejlődése nagy 
nemzeti erögyarapodást és óriási kultur-értéket 
s haladási jelent.

Ép ezért meleg lelkesedéssel üdvözöljük a 
nép számára Írott első nevelési munkát s nem­
csak kívánjuk, de önzetlen jóakarattal igyekszünk 
előmozdítani, hogy a magyar nép vérévé valljon 
annak minden útmutatása.

Egyesüljön az egész magyar társadalom a 
nép millióinak nevelésében; egy kulturáltabb, 
testben-lélekben erősebb .egészségesebb nemzedék 
megteremtésének eszméjében.

Erős a meggyőződésünk, hogy egy boldo­
gabb, hatalmasabb Magyarország kialakításának 
kezdete és alapja a nép millióinak helyes irány­
ban való nevelése leh e t!

Rz „elemi pedagógia" köréből.
Tekintetes szövetségi gyűlés !
Mélyen tisztelt hallgatóság !

III- — (Folyt, cs vége.)

Nem lennék igazságos, ha az elemi pedagógia 
fontos faktoráról: a tanítóról nem emlékezném meg. 
És itt előre szintén osztályozok. Vannak nagyon so­
kan a hivatottak, de vannak választottak is. Épen 
csak az a kár, hogy a nagyhangú választottakat még 
a világosan látók is gyakran összetévesztik a hivatot­
takkal. Ezek hivalkodva ütik mellüket s a haladó 
„Kelet, Nyugat” modern kultúra, haladó jelszavak 
fényétől elvakultan rúgnak ki maguk alól minden 
alapot, amire a nevelést rá lehet alapozni.

A tanító csak hivatalnok-e, vagy nevelő is egy­
úttal, ez igen fontos dolog. Az intellektuális, tisztán 
tudományra nevelés a társadalomra nem hasznos, de 
káros. És épen ez okból a hivatalnoktanitó csak vá­
lasztott lehet. Erre eklatáns bizonyíték már a külső 
kinézés, melynek támasztékául szolgál a ruházkodás.

Hányán vannak, akik szégyenlve, vagy nem is­
merve a magyar ember férfi díszét: a bajuszt, lebe- 
retválják. Magukból valódi svábot csinálnak, mintha 
ezenkívül négy-ötféle kirívó szinü ruhája, kipomá- 
dézott araszos haja nem csinálna belőle úgy is svá­
bot. Ez a viselet még az elemi egészségtani szabá­
lyok tudását is mintha kizárja. Egy cseppet sem le­
hetne csodálni, ha már követésre méltó példaképen 
a szempillát forgatnák fel és a szemöldököt is meg- 
borotválnák. Ez a viselet modern embert mutat. De 
hát kérdem, hogyan lehet keztyüs kézzel megmutatni 
a gyümölcsfaoltást, petrezselyemvetést, káposztapián- 
tálást, vagy épen a kapálást, gyomlálást?

Nincs az ország területén hivatalnok, akitől annyi 
irányú munkásságot követelnének, mint a tanítótól.

Ha törekvései akadályba ütköznek, nincs gyá­
moltalanabb helyzetben senki. Sérelmeinek nincs or­
vosa s az orvoslás rendesen későn jön. Mert csak 
instanciával intézhető dolgai a mig a hivatalos gara­
ton végig őrlődnek, repül az idő s a sok avatott és 
avatatlan információszerzés közben elég gyakran vesz 
el az igazság.

Ezer ágú dolgait mindig az általánoshoz viszo­
nyítani nem tudja a tanító s nem is lehet, mert hisz 
a teljes viszonyulás kizárja az önálló törekvést. A ta­
nítótól megkövetelik, hogy legyen nevelő, gazda, ker­
tész, ifjuságvezetö, gazdaköri tényező, kézi-munkás, 
patronázs-munkás. Mindezeknek alapja az alapos is­
meretkör s legfőképen az önképzés. De hát van-e 
csak egyetlen intézmény, hol a falusi tanító hozzá­
jutna a szükséges tudományos müvekhez ?

Nincs! Módja pedig nincs épen a felekezeti ta­
nítónak, kit minden fizetésrendezés levonásokkal meg­

különböztet az államitól. De van egy másik oka ennek 
a nincsnek, a mely oknál az esetleg mosolygóknak 
gondolkozva meg kell, hogy álljanak. Ragaszkodik 
hitéhez, a hit-erkölcs szabályaihoz. A miért sem kon­
zervatívnak, sem rövid látónak nem lehet bélyegezni. 
Ezen épiti fel iskolai munkáját, ez irányítja társa­
dalmi tevékenységét s ez alapon rója le legnagyobb 
nemzeti adóját a család alapítást. A nemzetek sza- 
poiodásának ténye nem a modern családok javára, 
iir.nem a még hit-erkölcsi alapon állókéra Írandók. 
Mert ezeket őrzi a hit a modern rendetlenségektől. A 
tanítót nem szükség családi pótlékkal szaporaságra 
biztatni, de az állandó neveltetési pótlék ráférne az 
átlag 5 gyermekes 32 ezer tanítóra. A haladás szük­
ség. A haladás nem zárja ki a vallás-erkölcsöt. Az a 
tanító, ki az anyagi megélhetésnek veti alá minden 
munkáját, az nem lehet nevelő is. Legkevésbé az, ki 
annyira ment a tudományban, hogy a hitet és hitval­
lásos szokásokat akadálynak nézi a hamis tudományra 
nevelésben. Személyes tapasztalatom, hogy a nép­
tanító a haladás tanítása szerint megtiltja a tiszta 
katholikus növendékeknek a „D. J. Kr.“ köszöntést 
azzal indokolván, hogy a mai haladó ipar, kereske­
delem és művelődés megkívánja a ,Jó napot" kö­
szöntést. Bekötött szemű és rövid látó konzervatív az, 
ki ennek szükségét nem látja. Pedig épen ezen be­
kötött szeműek s a jó akaratú nyitott szeműek látják, 
hogy Prohászkát Giesweit vagy Apponyit egy cseppet 
sem korlátozta a „D. J. Kr.“ abban, hogy a valódi 
tudományban világhírre ne tegyenek szert.

Az igazi, erkölcsi alapon álló modern haladás 
kösse össze a tanítóságot jellegre tekintet nélkül és 
akkor mint hatalmas tényezőknek, irányitó erőnk meg­
nyilvánul abban, hogy az elemi nevelés által helyes 
irányba terelt s minden társadalmi osztálynak jó aka­
ratú közreműködésével végzett munkánk a magyar 
nemzet boldogságát és megelégedését megteremti.

Csikszentgyörgy, 1913. julius hó 15.
Füstös Sándor;

tanító.

T A N Ü ' G Y .
A marostordavármegyei tanítók napi- és 

fuvardíja.
A tanítóegyesület! életre s általában a népneve­

lés érdekeire jelentékenyen kiható határozatot hozott 
Küllő alispán kezdeményezésére Marostordavármegye 
közigazgatási bizottsága.

A határozat szószerinti szövege a következő:
„Szám : 802—913. Rbszhoz. Vezérszó: Tahitok 

napi- és fuvardija. Határozat. A vármegye közigaz­
gatási bizottsága még az 1882-ik évi november hó
13-ról 983. szám alatt kelt és azóta mai napig is ér­
vényben levő rendelkezésével szabályozta volt a me­
gyei általános tanitóegyesület tagjainak a tanítói gyű­
léseken való megjelenhetőségUk elősegítésére a pol­
gári községek által fizetendő napi és fuvardíj meny- 
nyiségél; és pedig a napidijat egy forintban, (kettő 
korona) és a fuvardíjat vagy természetben adott fu­
varban, vagy pedig mérsékelt pénzösszegben állapít­
ván meg a községi pénztárból fizetendöleg, még pe­
dig évenként egy köz- és két köri gyűlésre, tehát há­
rom alkalomra-.

Azóta azonban több, mint 30 év telvén el, szük­
ségessé váll ezen ügynek módosító szabályozása, — 
minélfogva közigazgatási bizottságunk az 1882, év 
983. számú határozatnak lényegében fenntartásával 
elhatározza, hogy a polgári községek a község pénz­
tárából, költségvetésileg kötelesek gondoskodni, hogy 
a községben levő tanítók, tanítónők, óvónők számára 
a niarostordainegyei általános tanítóegyesületnek éven­
ként egyszer tartandó közgyűlésére és az egylet azon 
fiókkörének, amelyhez tartoznak a tanítók, stb. egy 
kűri gyűlésre; továbbá a törvényhatóság első tiszt­
viselője által évenként egyszer esetleg összehívott 
kulturális és közgazdasági célú értekezletre napidé­
ban személyenként 4 korona és fuvardíjban 6 korona 
költséget fizetni, a köz- vagy köri- avagy az alispáni 
értekezleten jelenlétének igazolása után azonnal, de 
legtovább 8 nap alatt. Ahol a községben több tanerő 
van alkalmazva, ott a községnek megengedtetik, hogy 
természetben állítson ki tisztességes fuvart, egy-egy 
fuvart megfelelő üléssel legfennebb két tanerőre szá­
mítva, Ezen határozat a föszoigabiró uraknak, a köz­
ségi elöljáróknak a hivatalos közlöny utján tudására 
juttatandó. Marosvásárhely, 1913. junius 9. — Szász 
József s. k. főispán-.

íme a határozat. Nem (Űzünk hozzá semmi kom­
mentárt. Nem szükséges. Megmagyarázza ez önmagát 
Azt azonban megjegyezzük, hogy a „Csikmegyei ál­
talános tanitóegyesüle!" elnöke a határozat átvételére 
kérle vármegyénk közigazgatási bizottságát; reméljük, 
hogy a népnevelés érdekébe vágó kérést készségesen 
teljesiti is.
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H Í R E K
— Előléptetés. Polyáni Boldizsár Andor m. kir. 

cseudörszázadost Kassán, őrnaggyá léptették ölő, gratu 
tálunk !

Kinevezés. Az igazságügyminiszler dr. Za­
kariás Kristóf kézdivásárhelyi kir. törvényszéki jog­
gyakornokot a gyulafehérvári kir. járásbírósághoz 
jegyzővé nevezte ki

Házasság. Özv. Kovács Józseiné leánya Er­
zsiké f. hó 4-én tartotta meg esküvőjét Sántái Gyula 
kolozsvári üzletvezetöségi hivatalnokkal, Csíkszere­
dában.

Rendőrkapitányi helyettesítés. Kovács Já­
nos rendőrkapitány egészsége helyreállítása végett 
hosszabb szabadságra távozott. Csikvártnegye főis­
pánja a rendörkapitányi teendők végzésével ezen időre 
Dr. Kovács Gábor városi h. főjegyzőt bízta meg.

Miniszteri köszönet. A vallás és közokta- 
tatásiigyi miniszter Majláth Gusztáv Károly erdélyi 
róiu. katli. püspöknek, a ki a Háromszék vármegye 
területén levő rém. katli. iskolákra az elmúlt években 
mintegy 10.000 korona összeget adományozott, őszinte 
elismerését és köszönetét nyivánitotta.

— Az erdélyi püspök a pápánál. Gróf Majláth 
Gusztáv Károly erdélyi püspök a napokban Kómában 
utazott a szokásos beszámolóra. Ezen alkalommal erdélyi 
híveihez meghatóan szép ós meleghangú búesuszózatot 
irt. A íőpásztor november 10-ére túr vissza Budapestre, 
ahol az alkoholelenes szakosztályon elnököl.

— Kossuth Ferenc nagybeteg. Riasztó hírként 
terjedt el az egész országban, hogy Kossuth Ferenc 
a főváros egyik elsőrendű szanatóriumában nagybe­
tegen fekszik, hová operáció végett vétette fel magát. 
Az orvosok az operációt a beteg idős volta miatt nem 
merték véghez vinni; azonban remélik, hogy a párt­
vezér erős szervezete ellentáll a gyilkos betegségnek.

— Halálozás. Veticzel Pál, Venczel József fö- 
gimn. tanár édesatyja í. hó 4-éu éjjel l i  órakor, éle­
iének G6-ik évében, hosszas szenvedés után az Urban 
csendesen elhunyt. Földi maradványait Brassóban í. 
hó 6-án délután 3 órakor helyezték örök nyugalomra.

A ma este tartandó szanatóriumi-estély 
műsorát adtuk már a múltkor. Most csak any- 
nyit jegyzünk meg, hogy az estély iránt szokatlan az 
érdeklődés, ami annál is inkább érthető, mert a ren­
dezőségnek sikerült az estélyre megnyerni a brassói 
katona-zenekart. A L á s z l ó  P i r o s k á t ó l  elő­
adandó költeményre vonatkozólag ide iktatjuk a Cs.
L.-ból valahogyan kimaradt következő sorokat:

Jegyzet »A holt költő szerelméhez«. Nemcsak 
azért érdekes ez a költemény, mert Jókai Írja, kiről 
pedig nem sokan tudják, hogy mint versiro is ba­
bérokat szerzett, de érdekes különösen azért, mert 
benne a költő-barát áldozik a fújó paripák patái alatt 
eltűnt nagy Petőfi csodás szellemének. És áldozik 
ugyan, ahogyan csak egy Petőfit végtelenül szerető, 
az ö költészetét és tüneményes egyéniségét a con- 
genialitás elmélyedésével megértő és értékelő költő- 
barát áldozhatott. Azt a pillanatot ragadja meg benne 
Jókai, amikor az ember Petőfi a legboldogabb s a 
mikor a költő Petőfi érzési világának legdrágább 
gyöngyét vetíti papírra : „A szeptember végén“-t. Es 
megzendül a regényíró lirai húrja és elzengi a leg­
szebb dalát, amely talán ép ezért olyan szép, mert 
Petőfi szelleme inspirálja. S ez az emlék fájó, a 
Petőfi Júliája lelkiisineretének íurdalásává, a végén 
panaszává való : merthogy eldobta az özvegyi íátyolt, 
elfeledte a szeptember vegének imádságos igéit: rá­
bírta a második férfi szerelme, hogy eldobja érte az 
kj nevét. Ez az kj kisérti a Jókai versében a hűtlen 
özvegyet s lesz ilyenképen nemcsak a Petőfi örök­
szép költeményének tudatos visszhangja, de egyszers­
mind a méltatlankodó költő-barát szelíd szemre­
hányása, amiért Szendrey Júlia nem maradi méltó a 
kohói napok szelleméhez. Jó legalább ennyit tudni e 
versről, mert kiilöinben egyszeri hallásra igaz mély­
ségeit nem élvezhetjük.

Szent Imre ünnepély a főgimnáziumban. 
A Csíkszeredái róni. kuth. főgimnázium tanári kara és 
ifjúsága 19 13. é v i  n o v e m b e r  li ú 9-én a 10 ó r a i  
s z e n t  mi s e  u t á n  a Tornateremben Szent Imre 
királyi hercegnek, a magyar ifjúság védőszentjónek, 
tiszteletére nyilvános ünnepet rondoz, a következő 
műsorral: 1. Bevezető zene. Erkeltől. Zongorán előadja 
Tiltscher Menyhért VIII. o. t. 2. Ünnepi beszédet mond. 
Buszek Gyula fog. tanár. 3. Himnusz tizt Imréhez. •Énekli 
a vegyes kar. 4 Szent Imre ravatala. Irta : Szepessy 
László. Szavalja: Cseh Gyula VII. o. t. ő. Standehen. 
Schuberttól. Előadja a zenekar. 6. A tiburi jósnő Irta : 
Mindszenti Gedeon. Szavalja: V a s s I s t vá n  Vili.
o. t. 7. Menuetto. Boecherinitől Zongorán négy- 
kézre előadják Gözsi Béla II. és Fodor Bál I. oszt 
tanulók. 8. A kevlári búcsú. Irta : Heine Henrik. For­
dította Szász Károly. Szavalja Molnár László V. o. t.
9. Kesignation. Bandától. Hegedűn előadja : Cseh 
Gyula VII. o. t. és zongrúii kiséri : Xádusdi N. Béla
zenetanár. 10. A vén Ambrus fia. Irta : Farkas Imre. 
Szavalja Beczo György. II. o. t. 11. Daliinnopen. Tliern 
Károly tói. Előadja: a vegyeskar.

— Meghívó. A helybeli polg. leányiskola novem­
ber hó 19-én délután 5 órakor az iskola zenetermé­
ben nyilvános Erzsébet-emlékünnepet rendez, melyre 
a mélyen tisztelt szülőket és érdeklődőket ez utón is 
tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsor: 1. Lavotta 
R. Volt egyszer egy királyné. Éneklik a növendékek. 
2. Tordai ürail Erzsi. Erzsébet királyné megdicsőülése : 
Szavalja: Földes Irén IV. o. növ. 3. C. Gönschals 
Schöne Maid. Zongorázza: Kiss Magda I. o. növ. 4.

Vendéghegyi—Ábrányi: Vándor Madár. Melodráma 
zongora és hegedű kísérettel. Szavalja: Kovács Ilonka
IV. o. növ. 5. A. Adam : Sil. ais Roi Quveiture. Zon­
gorázza : Lengyel Frida IV. o. növ. 6. Zöldi Márton :
A lámpaláz. Monolog. Előadja: Maraschky Erna III. 
o. növ. 7. Erak Meger—Helmunk : Wonnentraum In- 
termezzó. Zongorázza : Farkas Margit IV. o. növ. 8. 
Tordai Grail Erzsi: Magyar szív. Szavalja: Sándor 
Irén IV. o. növ. 9. Kreutzer Konrád : A kápolna. Énék- 
lik a növendékek. 1 korona belépti-dij a tanulmány 
kirándulás alapja javára.

Az iparoktatás reformja. A .Nemzeti Iskola" 
c. tanügypolitikai lapból vesszük át a következő so­
rokat: „Az iparosinasok oktatásának elhagyatott vol­
tát a vidék is kezdi már érezni. Most Nagyváradon 
hangzott el a csatakiáltás. Az iparoktatási bizottság 
éleshangu levélben figyelmezteti a helybeli iparoso­
kat az inasoktatás elhanyagolt voltára és felszólítja 
őket, hogy az állam által létesített szakiskolákba küldjék 
inasaikat és az iskolalátogatásokat legszigorúbban 
őrizzék ellen." Vájjon mit szólhat ehhez itt, helyben 
több iparos ?!

Függetlenségi kongresszus. A kolozsvári 
függetlenségi es 48-as párt Apátliy István dr. egyetemi 
tanar, pártelnök indítványára már régebben elhatározta, 
hogy megrendezi az első függetlenségi kongresszust az 
erdélyi függetlenségi partokra kiterjeszkedöleg. A nagy­
gyűlést december 7-en tartják meg az összes erdely- 
reszi tüggetlenségi pártok, körök bevonásával és pedig 
szaktanácskozmány formájában. Napirenden fog szere­
pelni : Erdély közművelődésének ügye, különös tekin­
tettel a nemzetiségre és a demokratikus választójogra ; 
Erdély közegészségügye, különös tekintettel az ujonc- 
jutalék felemelésére; Erdély ipari viszonyai, különös 
tekintettel az erdélyi vasutakra és végül a földgáz 
kérdése.

— Színészet Szépvizeu. A Szépvizen tartózkodó 
színtársulat igazgatójának, Tompos Péternek sikerült 
két estere terjedő veudégtellépésre megnyerni Kova- 
czincz Margitot, a budapesti szubrettet. F. hó l i  én 
a C i g á n y  s z e r e l e m ,  12-én a B a b u s k a  ciraU 
operettben fog fellépni. Ugyanitt említjük meg, hogy 
a társulat e héten a T o l v a j :  L i m o n á d é  e z r e ­
d e s é t ,  V á l j u n k  el,  S a s  f i ó k  és l . o t t i  e z ­
r e d e s e i  című darabokat játszotta le.

Erdélyi városok harca a honvédtüzérségért. 
Emlékezetes dolog, hogy a honvódtüzérség szervezése­
kor a kolozsvári városi tanács a honvédelmi minisz 
tériumhoz feliratot küldött, hogy az erdélyi n-nved- 
tüzérezred Kolozsvárra helyeztessék. Megjelölte egy­
ben a feltételeit is. A feliratra akkor kedvező válasz 
érkezett ugyan — de a város és a honvédelmi kincs­
tár között tárgyalások nem vezettek eredményre. Mint 
értesülünk, most megtörtént a végleges döntés, mely 
szerint Marosvásárhely kapja meg a tiizérezredet, mert 
a feltételei kedvezőbbek. A döntés hivatalosan a napok­
ban érkezik meg.

Megtámadott csendőr. Tudósítónk jelenti: A 
múlt szombaton este ti i 11 ó Lőrinc csendőr egyedül 
volt helyi szolgálatba vezényelve a sopsibükszádi állo­
más tájára. Ugyanakkor sepsibükszádi vasúti munkások 
mintegy 2ó-én Hévízről jöttek haza jól bepálinkázva 
és természetesen éktelen Jármával A csendörj felszólí­
totta őket, hogy mikorra a faluba kiérnek, legyenek 
csendben. A jó firmák azonban nem vettek szívesen a 
figyelmeztetést, hanem neki estek a csendőrnek, aki 
aztán fegyverét volt kénytelen használni, J a n i  Ferenc 
ós ti z o c s István legényeket megsebezte. A íőcinko- 
sokat, ötöt, bekísértek a birúsághuz.

— Katalin estely. A karcfalvi „Olvasó-kör1* 
1913. november 22-éu saját helyiségében Katalin- 
estélyt rendez.

Őszi állatdijazások. Csikvártnegye Gazdasági 
Egyesülete a m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
áltál engedélyezett dijakkal folyó évi október hó 27-en 
Kászotiujíaluban, 28-án Csikszentgyörgyöii, 29-én 
Csikszentimrén, 30-án Csikszentmihályon és 3i-én 
Karcíalván áliatdijazásokat tartott. Kászonujtaluban 
59 kiállító 110 szarvasmarhát, 12 sertést, 3 kost; — 
Csikszentgyörgyön 56 kiállító 57 szarvasmarhát, 35 
sertést, 2 kost; Csikszentimrén 38 kiállító 50 darab 
szarvasmarhát, 60 sertést; Csikszentmihályon 32 ki­
állító 37 szarvasmarhát, 72 sertést, 4 kost ; Karcíal­
ván 82 kiállító 80 szarvasmarhát, 107 sertés, 3 kost. 
A díjazásokon a kir. gazdasági felügyelőség részéről 
Kiss Ernő ni. kir. erdötauácsos és Herszényi Gábor 
gazdas. gyakornok voltak jelen. A díjazásokon össze­
sen 105 kiállítónak 1995 korona dij és 8 drb. dísz­
oklevél adatott ki. A bizottságok mindenütt örömmel 
állapították meg, hogy úgy a szarvasuiarhatenyésztés, 
mint a sertéstenyésztés évröl-évre örvendetes javulást 
mutat s különösen a fiatalabb állomány minősége 
biztos' alapot nyújt arra, hogy vármegyénk állat- 
tenyésztésének fejlődése elé a legjobb reményekkel 
nézzünk.

Igazgatőválasztinányi gyűlés. A „Csikmegyci 
ált. tanítóegyesület* igazgatóválasztmánya Kajtsa Jó­
zsef elnOklésével e bő 5-én a helybeli áll. isk. helyi­
ségében tartott gyűlést. Jelen volt a gyűlésen Len­
gyel Róbert, kir. tanfelügyelő és tekintélyes számú 
választmányi tag. Tárgyaltattak a f. évi junius 7-ike 
óta fölszaporodott egyesületi ügyek, melyek közül ki­
emeljük a következőket: üartha István ny. áll. cl. isk. 
ig. tanító pénztárosi tisztéről fölmentetelt az alap­
szabályok azon intézkedése folytán, nyugdíjaztatásá­
val lelépett a tanítói pályáról. Pénztárossá ideiglene­
sen Laczné Jankovics Viktória Csíkszeredái áll. isk. 
tanítónő választatott meg. A pénztár átadása vagy át­

vétele s általában a tagsági dijak és bírságpénzek be- 
hajtatása és tisztázására Székely Károly elnöklésével 
bizottság küldetett ki. Elfogadtatott az az indítvány, 
hogy jövőre az egyesületi tartozások a tagok állam­
segélyéből levonassanak. Hozzájárult választmány az 
Orsz. szövetség munkaprogrammjához a nyugdij- 
revizió, fizetés-rendezés, szolgálati szabályzat stb. tár­
gyában. Jegyzőkönyvi részvétét fejezte ki gyűlés Pé- 
terly Sándor a tanítóság jótevője, Benedek Ágoston, 
Jankovics Vilmos és Csiszér Áron kartársak elhunyta 
fölött. Kimondotta a gyűlés a gyergyói fiókkör lalpra- 
állitását. E munkával Molnár Károly gyergyóreinctei 
áll. isk. tanítót bízta tneg. A „Csikmegyei nevelés és 
segélyalapra* való gyűjtést (pl. mulatságok jövedel­
méből) elfogadta a választmány. A „Székely Taniigy*- 
nek Csíki tanügyi lappá tételét gyűlés szintén elfo­
gadta s e célra 9 tagú szerkesztő bizottságot válasz­
olt. A „Hevesmegyei Ált. Tanítóegyesület* átiratát a 
nyugdij-revizió ügyében az elnök folyamodványát a 
közigazgatási bizottsághoz a tanítók napi- és fuvar­
díja tárgyában és az államsegély felemeléséért he­
lyeslő tudomással vette gyűlés. Elnök kiküldetett, a 
f. hó 14-én, 15-én tartandó kolozsvári jubiláns gyű­
lésre. Jólesőleg hatott a kir. tani. érdeklődése, mely­
nek elnök kifejezést is adott.

— Letartóztattak izgatás miatt egy romániai 
tanitót. A csendörség Zágonban letartóztatta Sztán 
Vaszilie romániai tanitót, ki izgatott a magyar állam- 
eszme ellen. A tanító tanulmányút ürügye alatt jött 
át Romániából s Bereckben és Zágonban izgatott 
az iskolásfiuk között, kik előtt ilyen kijelentéseket tett:

Magyarul ne beszéljetek. Tulajdonképpen ez a 
rész, ahol laktok, Romániához tartozik. Majd ócsá­
rolta a magyar tankönyveket. — Dobjátok tüzbe eze­
ket a könyveket - -  fordult oda az oláh gyermekek­
hez. Vegyetek román könyveket, azok sokkal szebbek. 
A román gyermeknek ilyenből kell tanulnia. Zágon- 
ban a csendőrök éppen akkor ütöttek rajta, mikor 
ilyen szavakkal izgatott a tanító a magyarság ellen. 
Beszállították a kézdivásárhelyi ügyészség fogházába.

Az erdélyi II. szinikerület uj színtársulata. 
Szabados László, a kerület uj igazgatója minden el­
lenkező híresztelés dacára is megalakította társulatát, 
a mellyel most Fogaras on játszik. Egyik lap — eddig 
szörnyen kritikus volt, — most igy ir : „SzabadosLászló 
az uj igazgató nagyszerűen érti a dolgát s bár még 
fiatal ember, már évtizedes direktori működésre te­
kinthet vissza. Társulata a legjavából való. Már az 
első előadásokon meghódította Fogaras közönségét 
Minden jel arra mutat, hogy a II. szinikerület rene­
szánsza Szabados müve lesz. A társulat minden egyes 
tagja betölti szerepkörét, Szabados pedig elsőrangú 
művészi erő, aki nemcsak dirigál, de a legnehezebb 
szerepeket maga játsza*. Kiváncsiak vagyunk, meny­
nyit vált majd be ebből a való.

— Vasúti katasztrófa Franciaországban. Jóidé 
óta nem volt Franciaországban olyan súlyos vasúti 
katasztrófa, aminő kedden este történt Melun állomás 
közelében. A nizzai gyors összeütközött egy postavo­
nattal és a karambolt robbanás, majd tűz követte. 
Néhány perc alatt borzalmas kép tárult fel az esti sü- 
étségben. A legutolsó megállapítás szerint negyven­

kettő a halottak száma és harminc a sebesülteké Az 
áldozatok egyrésze a postavonat alkalmazottaiból ke­
rült ki, a többi a zsúfolt gyorsvonat utasai közül.

„Udvarhely vármegye iparfejlesztése."
Ez a cime annak a füzetnek, amely a Maros- 

vásárheiyi keresk. és Iparkamara kiadványában azt az 
előadást tartalmazza, melyet L á s z l ó  Gyula kamarai 
titkár, az annak idején jeleztük vitaestélyen okt. hó
19-éu Székelyudvarhelyt tartott. Az estélyen elnökölt ; 
Ugrón János főispán.

A vitaestek célját és szervezetét ismertette: Bür- 
ger A1 ’ert kamarai alelnök.

Az előadást követő vitában resztvettek: Pillich 
Lajos szakiskolai tanár, Zöld János kereskedő, Asc- 
henbenner József felső kereskedelmi iskolai tanár, 
Sebessy János alispán, Pálííy Jenő főszolgabíró, Sza- 
káts Zoltán rendőrkapitány, 1 íj. Csiszár Lajos építő 
mester, Koncz Ármin gyógyszerész, Betegh Pál nyom­
dász.

Konkrét indítványokat tettek: Ugrón János és 
Bürger Albert.

A zárszó jogával é l t : László Gyula.
Az előadásnak elvi részletéből a következőket 

adjuk : Az iparfejlesztésiül irtunk és beszéltünk ele­
get. Kinek-kinek volt és van megyözödése, sőt 
terve és csalhatatlan módszere. Mondják, hogy az 
iparfejlesztéshez nem kell egyéb csak pénz, természete­
sen sok pénz. Mondják, hogy kell önálló vámterület, 
önálló bank, vasút és több efféle nagy dolog. Igazuk 
van. Hogyha mindezek meglennének, akkor a köz- 
gazdasági élet valahogyan neki lendülne. De az még­
sem bizonyos, hogy ipar is lenne, mert ahhoz egyéb 
is kell. Kell például munkaszeretet, a foglalkozás abszo­
lút becsülése, azok részéről is akiknek kenyerük és 
azok részéről is, akiknek nem kenyerük. Kell a közéle­
tet álható, annak minden fázisában domináló ipari 
közszellem, párosulva öntudatossággal, és elszánt 
energiával.

Megfordítom a dolgot. Hogyha az utóbbi tulaj­
donságokkal jeleskedhettünk volna egy-két emberöltőn 
keresztül, akkor ma bizonyosan volna iparunk, követ*
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kezesképpen volna már pénzünk, vasutunk és hihető 
lég immár önálló vámterületünk és önálló bankunk is.

A céloknak és elveknek ereje problematikus. 
Nem elég csak tudni a célt és elvet, hanem élni és 
munkálni is kell azok szellemében, hogy nyilvánvaló 
erejük ,és hatásuk legyen. Ha nem cselekszünk és 
nem igy cselekszünk, akkor az elv, vagy felállított 
cél frázis marad. És tovább is a levegőben lóg a 
lényeg: az ipar s vele együtt a többi sóvárgot nagy 
dolog. Mind óbégathatunk az ipar után és követelhet­
jük nagy feltételeinek elővarázsolását, nem fog meg­
jönni sem ez, sem az, ha ki nem vívjuk összetett erő­
vel, összetett verejtékes munkával. Úgy értem, hogy 
mindenkinek dolgoznia kellene, kinek-kinek abban a 
pozícióban, amelybe állíttatott; dolgoznia becsülete­
sen, hazafias kötelcsségérzettel úgy, hogy pillanatra 
se vétsen a közgazdasági haladás törvényei ellen, de 
használjon közvetve és közvetlenül mindenben ami 
produktív, tehát hasznos és gyümölcsöző. Elsősorban 
ne pazarolja pénzét idegen dolgokért, hanem féltéke­
nyen, fukar sovinizmussal ápolya és dédelgesse a 
helyi produktivitást. Hasson, buzdítson ma, holnap és 
mindennap ott, ahol van, ahol megfordul ; ereszkedjék 
le az észrevett dolgok lényegébe, az élet apró jelen­
ségeibe s ami jó, azt dicsérje, hogy szárnya nöjjön, 
ami pedig roszsz, módjával javítsa. A hangya picike 
állat, mégis nagy alkotásokat tud létre hozni, a kis 
erők összetétele s az egyenletes szorgalom kifejtése 
által. Az értelmes ember, Istennek képmása is tud 
viszonylag nagyobb dolgokat alkotani ott, ahol a fejlő­
dés processusa az öszetett erő hatalmának felfede­
zéséig eljutott.

Mi nem juthatunk el idáig. Még nem tartunk itt 
és ez az oka a már ismert s a már el nem palástol­
ható veszedelemnek, amelyek közéletünk elősorollia- 
tatlan fázisaiban fölütölték magukat. Nem értjük meg 
egymást, következésképpen nem is tartunk össze s ez 
még a kisebbik baj. A nagyobbik baj az, hogy olt- 
hatatlan bizalmatlanság, nem ritkán gyűlölködés vezeti 
indulatunkat, hogy marjuk és marcangoljuk egymást 
embereknek, intézményeknek és magasztos nagy ideá­
loknak a lejáratásáig. Megdöbbenéssel látunk elté­
velyedéseket, ahol örömet már csak a pusztítás és a 
pusztulás kelt.

Kiváltságos nagy elmék régebb fölfedezték ebbeli 
gyöngeségünket. Bartha Miklósnak e vármegye nagy 
szülöttjének harminc év előtt olvastam a cikkét, 
ameiyet akkor, mint tapasztalatlan ifjú nem értettem 
meg s talán éppen azért följegyeztem egyik’ súlyos 
mondását. Szólott ekként:

„Erőtlenek vagyunk, belénk lopta magát a bizal­
matlanság, édes szülője a kishitűségnek és annak az 
áldott semmittevésnek, hogy minden jót csak mástól 
várunk

Istenem, hogyha megértettem volna harminc esz­
tendő előtt én és az olvasni s gondolkozni tudó em­
beriség ezrei, hogy a bizalmatlanság a népeknek nem 
ereje, hanem gyöngesége, ami magában rejti a gyáva 
tétlenséget, hogyha megértettük volna és megértettük 
volna mindenfelé, ahol a felvilágosodásnak szava és 
hatása van : a katedrán, a szószéken, a tanácskozó 
asztaloknál, az asszonyok szalonjaiban, — megértet­
tük volna azt, hogy mi magyarok kevesen vagyunk, 
ennélfogva tartozunk a nemzet becsületének, a fel­
világosodás törvényének annyival, hogy szeressük és 
megértsük egymást, legalább a nagy dolgokban, amik 
közös célok eléréséhez vezetnek, akkor ma nem a 
hanyatlás, hanem a mindenben való haladás ösvényét 
taposnék.

Keressük a közszellem elfajulásának nyitját, mert 
hiszen valami hibának, valami végzetes tévedésnek 
történnie kellett valahol, hol életbevágóbb dolgoknál 
sem tudunk eljutni a tartósabb megértésig. Hiszen a 
mi fajunk nem rosszabb másnál, sőt merem állítani, 
hogy eszesebb is, tálentumosabb is ellenfeleinknél, 
mégis miért van, hogy a versenyben lemarad ? Mer­
jem mondani ? Merem. Hiszen egyrészt aktuálissá 
tette Molnár Viktornak az Urániában történt felszó­
lalása, amikor azt mondotta: hogy az iskola és az 
élet eltéréseket mutat, hogy a közöttük tátongó űrt 
a inig nem késő, át keli hidalni az iskolának a való 
élethez közelebb kapcsolásával, másrészt aktuálissá 
tette a kultuszkormánynak legközelebb nyilvánosságra 
hozott terve, amellyel a tanrendszert s vele együtt a 
tanári és tanítói képzést radikálisan reformálni akarja.

De mondotta, tisztelt uraim, sokkal korábban, esz­
tendőkkel ezelőtt, éppen ebben az épületben, a Székely 
Társaság alakulásakor, S o l y m o s s y  E n d r e  is 
hogy iskoláink nem nevelnek az életnek. Vannak je­
len azok közül többen, akik Solymossyt akkor hal­
lották. Azt mondotta : hogy elvont tudományt, mögöt­
tünk hagyott világnézeteket és történelmet, vitézséget, 
keblet dagasztó hősiességet tanítunk részletekbe nyúló 
alapossággal, de nem tárjuk föl az élet való képét, a 
sivárságot, a nemzeti gyöngeséget, nem oktatjuk ki 
az ifjúságot a jelen és jövő nagy feladataira, küzdel­
meire, a körülöttünk olálkodó ellenségekkel szemben 
való védekezésre.

Nehogy félreértsenek, senki sem hibáztatja a de­
rék, a hazafiságban elöljáró magyar tanítói és tanári 
kart. hiszen világos, hogy a rendszerben van a téve­
dés, ami az oktatót akarva, nem akarva köti.

Elég az hozzá, hogy amikor a gazdasági kérdé­
sek urainak a földkerekségen mindent, amikor a pro­
duktivitás versenyzése s a korszakos találmányok sürü 
egymásutánban forrongásokat idéznek elő, amikor a 
Balkán háború mától holnapig uj nemzetközi politi­
kát teremtett s a győztes szomszédok Magyarország­
nak Törökország sorsára juthatásával fenyegetőznek 
és amikor idebent, egyfelől a korai szociális tanok, 
másfelől a nemzetiségek mohó foglalása feltartózha- 
tatlanul hódítanak, — akkor tisztelt uraim nem sza­
bad megállapodni begyepesedett rendszerek és idejét 
múlt negatív elvek mellett.

Itt hamarosan ki kell cserélődnie gondolkodás­
nak és cselekvésnek, szellemi és erkölcsi felfogásnak, 
hogy felfelé törő élet keljen s ne sodortassunk tovább 
a hanyatlás lejtőjén, mely a legmegalázőbb véghez : 
a koldusság miatti elpusztuláshoz vezet.

200 rövid öl elsőrendű száraz 
nyír- és nyál- tűzifa olcsó 
áron. Megtekinthető a 

SEPS1BÜKSZÁDI állomáson. Értekezhetni e lap 
nyomdájában és Kádár Ferenc tulajdonossal 
Sepsibükszádon.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*)
Tekintetes Szerkesztő Uram !

Becses lapja legutóbbi számában a „Rendőrség 
alszik1* cim alatt megjelent közleményre legyen sza­
bad pár szóban megjegyzéseimet megtenni. Kijelent­
vén, hogy a támadásszámba jövő cikk indító okaira 
máskor fogok rátérni.

A „Beküldő* urat, a mint a cikk tartalmából ki­
tűnik, nem annyira a közérdek, mint inkább az elfo­
gultság és a hatóság elleni gyűlölet vezeti. Mert hi­
szen lehetetlen nem tudni azt, hogy tócsák levezetése, 
vagy azok megszüntetése nem a „rendőrség* (értsd 
a rendőrkapitány) hatáskörébe tartozik. Azt pedig 
megtiltani épen nem lehet, hogy bárki a kutvize él­
vezhetőbbé tétele céljából annak vizét ki ne vezetett- 
hesse. A „mocsaras" hely pedig épen ily módon ki­
eresztett vízből származott. Más tisztátalan viz kicresz- 
tése tilos és Szopos Albert — akire a beküldő ur 
szintén haragudhatik — épen azért lett megbüntetve 
potom 5 koronára, mert udvarából másfajta lé is foly 
ki az utcára.

Vagy talán azért is dühös „Beküldő" úr, mert 
nem lett nevezett s ú l y o s a b b  b ü n t e t é s s e l  
sújtva ? Hát engedjen meg „Beküldő" ur, de a rendőr­
hatóság jogos hatáskörében ezt az összeget elégnek 
vélte fenyitéskép alkalmazni. Rossz világ van uram s 
ha a §§-at nem méltányosan kezeljük, akkor még ta­
lán önre nézve is súlyosabb idők jöhetnek!

„Beküldő" ur úgy tesz, mint a kanccsal ember 
ki ide néz s tova lát. Ütése is ilyen. Össze-vissza ke­
veri a .mocsarat a betörésekkel, „vizen és szárazon 
át." És elég méltányos és igazán megerőltetette igaz­
ságos érzelmeit akkor, midőn a betörések elköveté­
sével nem a rendőrséget vádolja meg. Hisz „Beküldő" 
urjó akaratát még e kérdésnél is eltudná „altatni."

Ön tisztelt „Beküldő ur* a rendőrség teendőit, 
munkálkodását homályos szemmel látta és teljes tá­
jékozatlanságát árulja el akkor, midőn a „betöréseket" 
is úgy állítja elé, mintha azok épen a rendőrség „ál­
mossága miatt" nem lettek volna napfényre hozha­
tók! Tudnia kellene azt, hogy ily esetek véletlen, be- 
sugás vagy alapos nyom nélkül még ott is homály­
ban maradnak, a hol egész sereg beiskolázott rendőr 
és detektív őrködik a vagyonbiztonság felett. Mert 
hát Budapest intézkedései annyira a szabadság el­
vein épültek fel, hogy a hatóság sokszor áll meg azon 
az utón, hol az eredményt már kezében véli tarthatni, 
csak azért, mert hát maga a puszta meggyanusitás is 
a rendőrkapitány meghurcolását idézheti elé anélkül, 
hogy az ügy hasznos volna.

Ahoz pedig tisztelt „Beküldő" ur épen teljes 
rossz májuság kell, hogy a rendőrség (értsd rendőr­
kapitány) a közegészségi intézkedések elmulasztásá­
val vádolja. Hiszen teendőink legnagyobb része épen 
ezen fontosságában merül ki a közigazgatásnak. Ezt 
látja minden józanul ítélő és itélöképes ember. Az 
ennek megítélésére képtelen alakok véleménye pedig 
egyáltalán nem bánthat, sem engem sem a rendőrséget.

Egyébként a közegészségügyi szabályokat nem­
csak betartatni, de betartani is kellene. Míg kellene 
tanítani elsősorban a gyerekeket arra, hogy nemcsak 
benn, hanem künn is a tilalmakat respektálni kell. 
Az egészségügyi intézkedéseket magukban foglaló 
plakátokat lelépni, mások személyét veszélyeztető 
módon lövöldözni stb. nem szabad.

* )  E rovat alatt közöltekért felelősséget nem vállal a
Szerk.

Végül pedig még egyet: a ki a hatóságot, a végre­
hajtó közegét hibáira akarja figyelmeztetni, annak el­
fogulatlannak, „düh mentesnek* kell lenni, mert kü­
lönben ugy ját, mint a rossz puskás, a ki rendszerint 
nem a „célzott vadat* sebezi meg, hanem meg ön­
magában is kárt tehet.

Tek. Szerkesztő urnák
K é s z  s z o l g á j a :  

Kovács János, 
rendőrkapitány.

Tekintetes Szerkesztőség !
Tisztelettel kérem alábbi soraimnak b. lapjában 

helyet adni.
Éu azt hiszem, hogyha valaki valamit akar, azt 

megcselekszi saját elhatározásából és ehez nem szük­
séges a más hozzájárulása; azonban az csak nem 
levegőből való állítás, hogy jelenleg is mint egy öt- 
ven büntetés fekszik a rendőrkapitányság asztalán, 
melyeknek a minimuma is 40 K tesz ki. Az iparos- 
tanonciskoia tanítóinak a legnagyobb tisztelettel adó­
zom, azért kár az ők személyüket ebbe az ügybe 
belekeverni.

A város toronyóráját pedig még nem láttam, aki 
pedig szokta látni, hát nézze egészséggel.

Soha se szenvedtem feltűnési viszketegségben és 
ezért nem kívánok a „Csíki Hírlap" 44. számában 
reám vonatkozó cikre nagyobb terjedelemben foglal­
kozni ; azonban, m i n t  i p a r o s ,  kötelességemnek 
tartottam iparostársaim érdekeit s ugy a magamét 
védeni, és ezért most is csak azt mondhatom, mint a 
múltkor, hogy : több méltányosságot kérünk.

Biró József.

I R O D A L O M .

Szülők és tanítók figyelmébe. Most jelent 
m eg: A g y e r m e k n e v e l é s  k i s  k á t é j a .  A 
magyar nép számára a magyar gyermektanulmányi 
társaság megbízásából irta 16 szakiró. I. Rész : Az 
ép testi-lelki képességű gyermekek nevelése. Annyi 
okos és minden szülőt és tanulót érdeklő dolog van 
ebben a kis füzetben, hogy a legfontosabb közérde­
ket szolgáljuk vele, amikor az Előszót egész terjedel­
mében közreadjuk :

Az egészséges gyermekekkel való helyes és okos 
bánásmód nagy problémája emberöltőket íoglalkoz- 
tatott. Gyakran egymástól egészen eltérő felfogások 
álltak egymással szemben, de bármily odaadó lelke­
sedéssel igyekeztek is egyesek vagy kisebb csopor­
tok a helyes módok szolgálatában biztos eredmé­
nyekért küzdeni, a nagy tömegek megmagyarázhatat­
lan közönnyel viselkedtek vagy tévhiteken, babonán 
értelmetlenségen alapuló céltalan vagy ártalmas esz­
közökhöz folyamodlak. Növelte a zavart az, hogy 
majdnem kizárólag theoriák küzdtek a jelszavak ellen 
s mindenki joggal védhette elméleteken alapuló igazát.

A közelmúlt évtizedei lényeges változást hoztak. 
A k í s é r l e t i  l é l e k t a n  é s  v e l e  a g y e r m e k -  
l é l e k  t ö r v é n y s z e r ű  t a n u l m á n y o z á s a  
nem csak uj, eddig teljesen ismeretlen igazságokat 
derített fel, de lehetővé tette ez igazságok megdönt­
hetetlen bizonyítását is. A gyermek képzelete, emlé­
kezete, munkabírása, idegzete, lelkületűnek és testé­
nek legkülönbözőbb mozzanatai állandó kísérleti ta­
nulmányozás tárgyai lettek. Bár e munka igen messze 
van a befejezéstől, eddigi eredményei máiis nagy­
ban javították és biztosabb alapokra helyezték a gyer­
mek gondozását, nevelését.

E nemzedékekre szóló munkában igyekszik a 
„Magyar Gyermektanulmányi Társaság" részét ki­
venni. Fennállása óta kísérletekkel, adatgyűjtéssel, 
kérdések tudományos feldolgozásával, a nemzetközi 
eredmények figyelembevételével állandó munkával és 
erős kitartással szolgálja céljait. Fontos feladata volt 
mindig az idevágó kérdések népszerűsítése s szeretné 
az elért eredményeket minél szélesebb körben érvé­
nyesíteni.

így jött létre e kis könyv is. A népesség nagy 
rétegeiben sok ezerre megy azok száma, kik sze.e- 
tettel csüggnek a körülöttük nyüzsgő gyermekeken, 
hö vágyuk az, hogy testben-lélekben ép emberekké 
felnevelhessék, de hol és mikép találhatják meg a 
föirányitást, kaphatják meg a helyes tanácsot? A 
szomszédasszonytól ? — „Én ?! én ne értenék a gyer­
mekneveléshez ? Én, ki már hét gyermekemet temet­
tem e l!“, inondá az anyóka. E kis adomának válto­
zatai végtelenek. Jóakaró, de helytelen, elnéző, de 
hibás, odaadó, de tudatlan nevelés hány, meg hány 
gyermeknek rontotta meg felnőtt k o r á t H á n y  ezer 
kis sirdombon nő fel a haraszt ott, hol egyszerű, de 
helyes bánásmód mellett gyermeknevelés fakadna. A 
sok csapás, bűn, szomorúság, eredménytelenség leg­
nagyobb része kizárólag tudatlanság következménye !

Az egészséges gyermekekkel való egyszerű, de 
helyes bánásmódot a n é p e s s é g  e z r e i  számára 
könnyen érthető alakban akarja e „Ki s  k á t é "  
megvilágítani. Ha megment egy nehány gyermekéle­
tet, megjavít pár jellemet, ha a szeretet önzésén át 
boldogabbá tesz egy pár gyermekszívet és jobbá egy 
pár felnőttet: célját inár elérte. A „Magyar Gyermekta-
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nulmányi Társaság* azonban méltán reméli, hogy 
ezer és ezer otthonban fog világosságot árasztani s 
e világ fénye mellett felnő egy testben és lélekben 
egészségesebb, hasznosabb nemzedék.

Gróf Teleki Sándor\ 
a M. Gyermektanulmányi Társ. elnöke.

Az élő nyelvek Ismerete. A legpraktikusabb 
módszer. A középiskolai készülő reform mikor azt a 
közóhajt akarja honorálni, hogy a középiskolát vigye 
közelebb az élethez, egyúttal természetszerűleg nyitja 
meg az utat az élő nyelvek előtt is..

Hogy a gyakorlati életben a nyelvismeretre mi­
lyen nagy szükség van s a nyelvismeret sokszor a 
legértékesebb diplomát pótolja, — azt nem kell bi­
zonyítani. Ezért kell örömmel fogadni minden mozza­
natot, a mely az élő nyelvek terjesztését, elsajátítá­
suk könnyebbé tételét célozza.

E tekintetben nagyon praktikus és elsőrangú az 
a folyóirat, a mely R e v u e  F r a n c o h o n g r o i s e  
címen, Schoentag A. és Jakab D. szerkesztésében je­
lenik meg. E lap mesés könnyűséggel juttatja el az 
olvasót a francia nyelv biztos ismeretére s francia irók 
eredeti munkái s magyar irók franciára fordított szö­
vege s változatos közlemények révén játszva, szóra­
koztatva tanít. Sehol semmi sablon, unalmas nyelv­
tan, — csupa praktikusság a folyóirat. Úgy kezdők, 
mint haladók részére nagyon ajánlatos a különben is 
olcsó (egy évre 14 korona) folyóirat járatása. (Kiadó- 
hivatala Budapest, VI. Liszt Ferenc tér 9. Várnay és 
Fia,) A művelődésnek teszünk szolgálatot, mikor a 
kiváló folyóiratot a közönség legnagyobb figyelmébe 
ajánljuk.

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy
1914. év február hó 1-én fényképészeti műter­
memet Brassóba helyezem át, miértis az eddigi 
fénykép árakat 20  százalékkal leszállítottam. 
Ittlétem hátralévő ideje alatt is azon fogok 
fáradozni, hogy a nagyérdemű közönség tet­
szését és bizalmát mindenkorra kiérdemeljem. 
Szives pártfogást kér: Barbura János fény­
képész Csíkszereda.

1085—1913. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. 1521. bz. végzése folytán Dr. Gál Józset 
Csíkszeredái ügyvéd által képviselt S. S. Neumann 
végrehajtató részére 198 kor. 19 fill. követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 3324 koronára becs ült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 1521. számú végzé­
sével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és 
feliilfoglaltatúk követelése erejéig is, a mennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szen­
vedő üzlethelyiségében Csikkarcfalván leendő megtar­
tása határidőül 1913. évi november hó 12-ik nap­
jának d. u. 1 órája kitüzetik, a mikor a biróilag le­
foglalt ingók és pedig: bolti árucikkek a legtöbbet 
ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el­
sőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár 
fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi október hó 25 napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

1115—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. 
évi V. I l i i .  számú végzése folytán Dr. Tau- 
ber József ügyvéd által képviselt Julius Abelesz vég­
rehajtató részére 192 kor. 44 fill. követelés s jár. ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 2114 koronára becsült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. I l i i .  sz. végzé­
sével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- 
és feliilfoglaltatúk követelése erejéig is, u mennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást 
szenvedő üzlethelyiségében Csikkarcfalván leendő meg­
tartása határidőül 1913. évi november hó 21 nap­
ján d. u. 1 órája kitüzetik, a mikor a biróilag lefog­
lalt ingók és pedig bolti árucikkek a legtöbbet Ígérő­
nek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, a menyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni oi 
ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére 
fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi október hó 27 napján.
Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Sz. 1062—1913.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. évi
V. 1527. sz. végzése folytán Dr. Csedő András ügyvéd 
állal képviselt Farkas János csikszontdomokosi lakós 
végrehajtató rászóró 2000 korona követelés s jár. ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 3376 koronára becsült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 1527. számú 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az 
alap- és fe 1 ii lfoglal tatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehaj­
tást szenvedő lakásán Csikszentdomokoson leendő meg­
tartására határidőül 1913. évi november hó 27. nap­
ján délelőtt 8  órája kitüzetik, a mikor a biróilag le­
foglalt ingók és pedig bolti árucikkek stb. a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
elne mulasszák, mert külömben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. október 23-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Szám. 1064—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1913. évi V. 876. számú végzése folytán Dr. Dulinczky 
József ügyvéd által képviselt Könyves Kálmán végre­
hajtató részére 114 kor. követelés s jár. erejéig elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
és 730 koronára becsült ingóságokra a Csíkszeredái 
kir. járásbíróság 1913. évi V. 876. számú végzésével 
a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő 
lakásán csikdelnén leendő megtartása határidőül 1913. 
évi november hó 12 . napján délelőtt 10  órája ki­
tüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig 1 
zongora, 1 Wertheim szekrény, 2 szent kép rántástól, 
a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi október 23. napján
Molnár Sándor

kir. bir. végrehajtó.

Szám. 8724—913. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Csíkszeredái kir. tszók mint tlkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a Csikmegyei Székelybauk részvény- 
társaságnak Dr. Nagy Domokos ügyvéd, Csíkszeredái 
lakós elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kéré­
sére a végrehajtási árverést 824 kor. tőke. Csikszent- 
lélek község határában fekvő a csikszentléleki 55. 
sztjkvben foglalt alábbi ingatlanokból Dr. Nagy Do­
mokos B. 24. szerinti jutalékára vagyis A f  1 sorsz- 
119, 115. hrsz. a. foglalt kert 3/6-od részére 9 K. 2. 
sorsz. 130, 131 hrsz. a. foglalt kert faház udvar 3/e-od 
részére 400 K. 3. sorsz. 151,152/1. hrsz. a. foglalt kert 
faház, udvar 3/e-od részére 155 K. 4. sorsz. 157 hrsz. 
a. foglalt kert */e-od részére 4 K. 6. sorsz. 431. hrsz. 
a foglalt szántó 3/8-od részére 9 K. 7. sorsz. 540. hrsz. 
a. foglalt szántó 3/e-od részére 63 K. 10. sorsz. 641/4. 
hrsz. a. foglalt szántó 3/ö-od részére 43 K. 11. sorsz. 
720. hrsz. a. foglalt szántó 3/6 od részére 38 k . 13. 
sorsz. 727. hrsz. a. foglalt szántó 3/e-od részére 65 K. 
14. sorsz. 770, 771. hrsz. a. foglalt szántó és közhely 
3/6 od részére 7. K. 15. sorsz. 800,801. hrsz. a foglalt 
szántó és legelő 3/8 od részére 8 K. 16. sorsz. 819. 
hrsz. a. foglalt szántó 8/6-od részére 1 K. 17. sorsz. 
840. hrsz. a. foglalt szántó 3/e-od részére 2 K. 18. sorsz. 
845. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 5 K.
19. sorsz. 861. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod ré­
szére 3 K. 20. sorsz. 882. hrsz. a. foglalt szántó három- 
hatod részére 3 K. 21. sorsz. 901. hrsz. a. foglalt szántó 
háromliatod részére l K. 22. sorsz. 1041. hrsz. a. fog­
lalt szántó háromhatod részóro 4 K. 23. sorsz. 1045. hrsz. 
a. foglalt szántó háromliatod részére 2 K. 24. sorsz. 1048. 
hrsz. a. foglalt szántó Uáromhatod részére 2 K. 25. sorsz. 
1068. hrsz. a. foglalt szántó háromliatod részére 6 K. 26. 
sorsz. 1071. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 
4 K. 27. sorsz. 1113, 1120. hrsz. a. foglalt szántó és 
kaszáló háromhatod részére 12 K. 28. sorsz. 1139. 
hrsz. a. foglalt kaszáló háromhatod részére 2 K. 29. 
sorsz. 1144. hrsz. a. foglalt kaszáló háromliatod részére 
11 K. 30. sorsz. 1149. hisz. a. foglalt szántó három- 
luitod részére 2 K. 31. sorsz. 1198/2. hrsz. a. foglalt 
szántó háromhatod részére 14 K. 33. sorsz. 1280. hrsz. 
a. foglalt szántó háromliatod részére 32 K, 34. sorsz. 
1547. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 12 K. 
35. sorsz. 1570,1573. hrsz. a. foglalt szántó háromha­
tod részére 19 K. 36. sorsz. 1694. hrsz. a. foglalt szántó 
háromhatod részére 29 K. 37. sorsz. 1724/2. hrsz. a. 
foglalt szántó Uáromhatod részére 15 K. 38. sorsz. 1787.

hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 6 K. 39. 
sorsz. 1796. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 
15 K. 41. sorsz. 1932. hrsz. a. foglalt szántó három­
hatod részére 8 K. 42. sorsz. 2103. hrsz. a. foglalt le­
gelő háromhatod részére 4 K. 43. sorsz. 2137/1. hrsz. 
a. foglalt szántó háromhatod részére 3 K. 44. sorsz. 
2193/2. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 17 
K. 45. sorsz. 2230. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod 
részére 16 K. 47. sorsz. 2261. hrsz. a. foglalt szántó 
háromliatod részére 170 K. 48. sorsz. 2285, 2287. hrsz. 
a. foglalt szántó és legelő háromhatod részére 12 K. 
49. sorsz. 2305. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod 
részére 5 K. 50. sorsz. 2310. hrsz. a. foglalt szántó 
háromhatod részére 5 K. 51. sorsz. 2311/1. hrsz. a. 
foglalt szántó háromhatod részére 8 K. 53. sorszám 
2392, 2393. hrsz. a. foglalt szántó és kaszáló háromha- 
tod részére 39 K. 55. sorsz. 2445. hrsz. a. foglalt kert 
háromhatod részére 4 K. 57. sorsz. 2604/2. hrsz. a. 
foglalt kort háromhatod részére 27 K. 58. sorsz- 2730. 
hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 21 K, 61. 
sorsz. 2888. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 
145 K. 62. sorsz. 3129. hisz. a. foglalt szántó három- 
hatod részére 14. K. 63. sorsz. 3160| 1. hrsz. a. foglalt 
szántó háromhatod részére 5 K. 65. sorsz 3216. hrsz. 
a. foglalt szántó háromhatod részére 4 K. 68. sorsz. 
3334|5. hrsz. a. foglalt kert háromhatod részére 4 K. 
69. sorsz. 3335. hrsz. a. foglalt kert háromliatod ré­
szére 63 K. 72. sorsz, 3423. hrsz. a. foglalt kert 
háromhatod részére 23 K. 73. sorsz. 3438|1, 3464, hrsz.
а. foglalt szántó háromhatod részére 21 K. 74. sorsz. 
3723. hrsz. a. foglalt szántó haromhatod részére 4 K. 
76. sorsz. 3818|2. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod 
részére 9 K. 77. sorsz. 3924. hrsz. a. foglalt kert 
háromhatod részére 175 K. 80. sorsz. 4206. hrsz. a. 
foglalt szántó háromhatod részére 4 K. 82. sorsz. 
4325|4. hrsz. a foglalt szántó háromhatod részére 3 K. 
83. sorsz. 4330. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod ré­
szére 93 K. 86. sorsz. 4420. hrsz. a. foglalt szántó 
háromhatod részére 8 K. 87. sorsz. 4476|1. hrsz. a. 
foglalt szántó háromhatod részére 26 K. 88. sorsz. 4487. 
hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 14. K. 89. 
sorsz. 4505. hrsz. a. foglalt szántó háromhatod részére 
18 K. 91. sorsz. 4894. hrsz. a. foglalt szántó három- 
hatod részére 39 K. A csikszentléleki 1082. sztjkvben 
A. f. 1. sorsz. 1434. hrsz. a. foglalt szántónak Dr. Nagy 
Domokos nevén álló egynyolcad részére 1 kor. a csik­
szentléleki 1084. sztjkvben A. f. 1. sorsz. 1868|3. 
hrsz. a. foglalt szántónak Dr. Nagy Domokos nevén 
álló egynyolcad részére 2 K. végül Csikmindszent köz­
ség határában fekvő a csikmindszentil. hrsz. 111. sztjkv­
ben foglalt alábbi ingatlanokból Dr. Nagy Domokos
U. 25. szerinti jutalékára vagyis az A. +• 3 sorszám 
4159. hrsz. a. foglalt legelő 82|t90-edére 2 K. 4. sorsz. 
6223. hrsz. a. foglalt kaszáló 82|190-edére 80 kor. 5. 
sorsz. 6229. hrsz. a. foglalt kaszáló 82|190-edére 10 K.
б. sorsz. 6285, 6286. hrsz. a. foglalt kaszáló 82|190-edére 
6 K ezennel meghatározott kikiáltási árban.

Az árverésre határnapul 1913. évi december hó 
30. napjának d. e. 9 óráját Csikszontlélek község­
házához és a csikmindszenti ingatlanokra vonatkozóan 
1913. évi december hó 30. napjának délután 2 
óráját Csikmindszent községházához tiizi ki.

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.
Csíkszereda, 1913. évi julius hó 31-én.

A kiadmány hiteléül:
László Géza s. k., Nagy s. k.

kir. tszéki biró. kir. tlkkvvezető h.

hagy Ferenc fűszer- és vas­
kereskedésében

Csíkszeredán egy 3 —4 középiskolát végzett fiú 
fizetéssel tanoncnak felvétetik.

Egy jó családból való fiú
tanoncnak felvétetik a Villamosmü üzemveze­
tőségénél Csíkszeredán.

r m.m'm'mm.'m.'mm.m.m. ■ ■ i  ■ m m v m r
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S A jelenkor legújabb kályhája! S
! VERSENY NÉLKÜL. !

--------------------------------- í
IParrtntnnn egyetlen hazai barnaszénnel A I Cl JJL Iliiül fűthető folyton égő kályha! ^
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|
J Hirsch és Frank, j
|  Budapest-Salgótarjáni gépgyár és vasöntó f 
I r-.társaság.Budapest, VI. kerület Aréna-ut 128. f

Legtakarékosabb fűtés. j
Legtakarékosabb fűtés ! Teljesen szag- f  
tálán! Éjjel nappal egyenletes kellemes j| 
meleg ! Pontosan szabályozható hőmér- j) 
séklet! Nincs korom! Nincs salak! j| 
Nincs por! Nincs kezelés! Evenként  ̂
:—: csak egyszer kell befűteni! :—: j|

i
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Mindenki muzsikálhat

WAGNER „Hangszer-Király"
különleges elsőrangú hangszereivel Budapest 
József-körut 15. sz. TELEFON: Józset 71.

Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztromhita, erős rézből 6 korona. 
Yarázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, 
tánc részére 10 korona. Óriási beszélőgépi 
kottákkal 40 korona. Jaritási szakműhelyek I 
A milánói, párisi és londoni kiállításon arany­
érem s érdemkereszttel kitüntetve. Fény­
képes árjegyaék ingyen 1

Óvási Ügyeljünk a „Wágner" névre 
és a ló-ős házszámra. 839—III.

í  PARFUMERIE , H E Z “ ILLATSZERTÁR £
ufc Háztartási, kozmetikai, kötszerószeti cikkek nagyraktára,
■ nagyban és kicsinyben. Budapest, Vili. Losonci-u. 13. ^

—  Reklámunk óriási eredménye —  X
újabb reklániakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt | | |  
közönségünknek még nagyobb előnyöket biztositunk. m

Újabb előnyajánlatunk: ^
1 csoport 2 korona 50 fül. (19 drb.

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
1 csomag dr. Heider-féle fogpor 
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor 
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz 

10 drb. szekrény*, ruhaillatositó (francia Sachet-lap)
|  Összesen 16 darab 2 kor. 50 flll. Portó 50 fillér. 
l Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett.
L Négy koronán aluli megrendeléseknél portómegtakaritás 
§ céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegek- 
H ben is), igy a portó 50 fill, utánvételes szállításnál 84 fill.
J Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas 
3 illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
, és bérmentve küldjük.

M á it IfgjoU is I d o ln á l tűrök csak a
Sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és iroda :

Grill Ferenc
— gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36.

Még a múlt iskolai év 
elején jelent meg Csik- 
megye térképével, le­
írásával ellátott tökéle­

tes s kifogástalan

U n g g y t i

IRKA
Ara:: 2 fillér d*.
nagy vételnél olcsóbb 
Kapható a kiadótulaj­
donosnál Cs-szeredán.

Szvoboda Miklós
- könyvkereskedésében.

Mavágás.
Értesítem Csikvármegye 

igen tisztelt közönségét hogy

BENZIN-MOTOR
fűrészgépemmel bármily 
kevés mennyiségű tűzifát
is — úgy helyben, mini vi­
dék —  felvágok. Gépemet 
házhoz szállíttatom és kívá­
natra a felfürészell fát fel- 
aprittatom és elrakatom.

Zöldy Lajos,
Telefonsz: 23. Csíkszereda.

O ^ -

László madártani állomásai &■MURI WEB OIIVMOBIV | jf1
CS1KZSÓGÖD. | /

Elvállalja madarak kitömését p 
a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: ,a#í £ Í5 p
KÉZIKÖNYVE ¥

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 2'40 K. 

Mesterséges fészekodvakra
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a rovarkárok  meg­
előzésére célszerű ̂ kihelyezni.

........

B ú to r
olcsó bevásárlási forrása 
Csíkszeredán Rákóci-utca 
(Hajnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

Elsőrendű készitm ényii
bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás mellett. Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
mellett mint a fővárosban. 
Raktáron tart teljes szoba 

berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

g f  v h h  ■ bórkeményedés, sze-T y a R S 2 c m ,
használata után. Üvegje 1 korona,pos 
bér mentve 3 K.

Excelsior
díjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3

Takarmány mész

mölcs 48 óra alatt 
tűnik a „Cannabin

használata után. Üvegje 1 korona,postadijjal 1. 40 K. Három iivej 
bérntentve 3 K.

hintőpor 48 óra alatt elírni 
lasztja a kéz-, láb- és hónalj 
Izzadást. 1 doboz 1 K, posta 

díjjal 1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona. A
hizlalásra legal q  
kalmasabb (40% 
phosporsavat tartal­

maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál 4% kiló ára. mely hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be­
küldése mellett küldi:

Dr. Flesch E. .Korona‘-gyógyszertára Győr 99.

IOE

Mátrai Ign ác
órás-, ékszerész- és gramalon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódldrágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészl cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak 1 :—: Pontos kiszolgálás 1

IOE— IO I

Értesítés 1
' t Tudomására hozom a n. é. 

^  ̂  k  helybeli és vidéki közönség- 
nek’ hoP  rabtárt tartok 

mindennemű
■' 1.95-

C se r ijk íly h ík lid l
Elvállalom mindennemű cse­
répkályha és takaréktüzhe- 
lyek felállítását, átalakitá- 

4 sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és b u r ­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó d o l g o k a t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kellő 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet M1CHNA RE­
ZSŐ és VEJE cégnél Csík­
szeredában.

i A nagyérdemű közönség 
I szives pártfogását kérve,
| maradok tisztelettel:
_ LUKÁCS FERENC,
__ cserépkáJyhás.

IO I

Értesítés
az ingyen bevásárlási napról.

Tisztelettel értesítjük tisztelt 
vevőinket, hogy az elmúlt 
hónapban az Ingyen bevá­

sárlási nap

7-én volt,
miért is ama összes vevő­
inknek, kiknek vásárlása 
október hó 7-én történt, a 
fizetett összeget minden le­
vonás nélkül postán vissza­
küldőik.

1913. november hó 1. 
„H E Z“ illatszeráruháza,
B.-pest, Vili. Kölaragó-u. 7.

I S I

IOE IOE

POHARAS Legjobb sör

SÖR
a „Pilseni Ősforrás"

Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén 

C S Í K S Z E R E D Á B A N

b n p  I i g y  I s tT ín n í
ho

^ o i

a-venaegiojs
hol mindennap frissen csapolva poharankint 

kapható.

[ * • 0 1

3 0 E

p ( f i
Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplat

csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni S t S
ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor 
utánzóit J O H A N N  MARIA ARIN A Gegenüber dem 
Rudolfspiatz. —  Akkor sem kell elfogadni helytelen és 
utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, 
ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselete

HolczerEmil Zoltán, Budapest Vili. kér.,
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.

■ ■o i. i o ■ , »oor—__________________ = 3  0 C= 5 =I0 E
Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1913.


